

AI 时代高校法学教学改革的挑战及对策

赵苑位

武警警官学院, 四川成都 610200

DOI: 10.61369/SDME.2025110042

摘要 : 人工智能技术的发展给人们的生活与生产方式带来了深刻的影响, 高校法学教育自然也受到冲击, 积极推进法学教育改革已成必然趋势。与此同时, 在人工智能为高校法律教育提供新的发展契机的同时, 也使法律教育面临多重挑战。基于此, 文章建议概述人工智能时代法学教育转型的动因, 梳理当下高校法学教学改革面临的挑战, 并在此基础上从培养理念、课程体系、教学模式、教师队伍四方面提出具体的教学改革策略, 期望能为高校法学教育的转型提供思路。

关键词 : 人工智能; 高校; 法学; 教学改革

Challenges and Countermeasures of Legal Teaching Reform in Colleges and Universities in the AI Era

Zhao Yuanwei

Officers College of PAP, Chengdu, Sichuan 610200

Abstract : The development of artificial intelligence technology has exerted a profound impact on people's lifestyles and production methods, and legal education in colleges and universities has naturally been affected. Actively promoting the reform of legal education has become an inevitable trend. At the same time, while artificial intelligence provides new development opportunities for legal education in colleges and universities, it also exposes legal education to multiple challenges. Based on this, this paper first outlines the driving forces behind the transformation of legal education in the AI era, sorts out the current challenges faced by the reform of legal teaching in colleges and universities, and on this basis, puts forward specific teaching reform strategies from four aspects: training concepts, curriculum systems, teaching models, and teaching teams. It is expected to provide ideas for the transformation of legal education in colleges and universities.

Keywords : artificial intelligence; colleges and universities; law; teaching reform

引言

人工智能那个具有强大的检索能力、人机互动能等, 能够高效地完成各种教学任务, 对于提高教学质量具有独特的优势。基于人工智能带来的诸多优势和契机, 我国高度重视人工智能对高等教育的赋能作用^[1]。2025年出台的《关于加快推进教育数字化的意见》指出要全面推进教育智能化, 促进人工智能助力教育改革。我国多所高校积极响应, 开始调整和增设人工智能相关专业与课程, 期望将人工智能深度融入法学教育中, 所以更综合、高阶地展开对学生的培养。

一、人工智能时代法学教育转型的动因

(一) 人工智能影响法学教育的走向

人工智能正在推动各行业领域发生革命性变革, 给各行业领域烙印上了“智能化”的特征, 高校法学教育亦受此影响。新一代人工智能深度学习、数据挖掘等先进技术的应用, 使得社会法律事务变得更加复杂, 其在造福人类的同时, 也在一定程度上引发了法律伦理、治理等问题, 这些都成为需要面临的新课题。在此形势下社会对于人才的需求发生转变, 高校的法学教育也需作出变革^[2]。例如, 大数据时代各种隐私侵犯问题层出不穷, 法务

人员需要具备基础的信息素养、数字素养才能了解侵权的路径, 借助种种侵权行为的本质; 利用智能 AI 换脸和拟声技术近些年也是时有发生, 只有掌握相应的网络技术的运行原理, 才能了解这种诈骗行为的事实途径, 并有效地对这种诈骗行为加以预防与规制。人工智能时代, 各种新兴技术对法律实践产生了诸多影响, 高校在开展传统的法律教育的同时需要融入新理念、新技术, 这反映出了人工智能对法学教育走向的影响。

(二) 人工智能影响法学教育的内容

人工智能技术影响了人们生活与生产的各个领域, 大量的新类型的法律关系以及法律纠纷不断涌现, 传统的民主主体法、知识

产权法等难以完全适用。例如，原来的知识产权法明确规定智力成果由人类所享，但是生成式人工智能凭借深度学习等算法所产生的创造物，是否应当给予知识产权保护，现在尚无定论；当人工智能自主完成某项工作时产生的侵权行为又如何进行赔偿，人工智能是否具有法律主体的资格也引起广泛讨论^[3]。可见，人工智能蓬勃发展的背后，需要法律对现有的各种问题作出回应，高校在法学教育的开展过程中，也需要关注新的时代背景下的法律问题。

（三）人工智能影响法学教育的模式

传统教学模式下，法学教育以传统的理论知识讲授为主，尽管在课程安排上设置了一定比例的实践教学，但是其在整个教学环节中占比较低。对于智能信息化、数据挖掘等内容不够重视。随着人工智能、大数据等技术在司法实践中的深度应用，传统的法学教育模式显然已经不再适用^[4]。高校作为法学人才培养的关键阵地，应当紧跟时代的发展步伐，以社会对于法律人才的需求为导向，转变传统的教学模式，增强学生的岗位适应力。

二、人工智能背景下高校法学教学改革路径

（一）树立科学的人才培养理念，培养复合型法律人才

我国法学院学科建设情况现状是培养契合人工智能时代复合型法律人才的基础。但是，目前多数法学院校在科研实力、师资储备以及教学资源等方面存在差异，盲目地设立人工智能法学交叉性二级学科，导致教学质量难以保障^[5]。因此，普通法学院校应当立足自身实际，有效夯实法学教育根基，以法学理论方法的研习、法律思维、实践能力的提升为核心，通过融入计算机、大数据等相关课程，拓宽学生对于人工智能技术的认知边界，让学生在掌握扎实法学功底的同时，具备理解人工智能技术逻辑的能力。在完善科研教学平台、具有完备的师资队伍后再推进人工智能法学二级学科建设。届时通过学科交叉融合，整合法学专业知识领域的多元观点，构建起具有创新性与系统性的概念理论体系，为复合型人才培养提供坚实的学科支撑^[6]。

此外。大学教育长期以提升学生的司法考试能力为主，而司法考试对学生的考查主要集中在法律条文的理解与适用层面，这使得学生在学习过程中过度依赖对法条的机械记忆，忽视了法律思维的深度拓展与实践创新能力的培养。因此，借助人工智能等先进学习手段，重塑法学教育内容与学习模式。例如，利用智能机器人高效检索成文法与判例法，对比二者在处理相同法律问题时的异同点，突破传统学习方式的局限；还可以通过大数据分析技术，对海量既往案例进行系统性研究与整理，提升法律思维能力。

（二）重构法学课程体系，适应法律市场变化

人工智能与法学领域的融合，核心在于智能辅助工具的应用。通过让学生充分认识人工智能技术的优势，能够从安全性和效率层面提升其司法实践能力。基于此，法学院需依据自身特色及发展定位明确培养侧重点，并对法律人才培养课程体系进行系统性完善^[7]。此背景下，法学院应当根据自身特色与发展方向选择

侧重点，系统完善法律人才培养课程体系。

高校要对理论课程与实务课程进行优化。就理论课程而言，在课程设计过程中要将AI相关立法与政策科学的基础理论知识纳入课程框架，如AI法律规制、AI伦理等核心内容应作为重要组成部分。除此，还可开设跨专业选修课，以满足学生的多元化学习需求与跨学科知识拓展的需要。在实务类课程方面，则要注重强化与人工智能技术的结合，增加机器学习、编程语言等课程内容，促使学生掌握人工智能技术的基础操作与运行逻辑。为此，法学专业可与计算机教育院系展开合作，借助计算机专业的技术优势，共同打造兼具法学专业性与技术实操性的课程内容^[8]。

除此之外，高校还需优化课程体系，紧扣人工智能法律交叉领域的新型人才需求，紫铜整合课程资源。高校一方面要增设技术导向型课程，帮助学生掌握数据挖掘、智能系统应用等核心技能；另一方面，高校要增设人工智能伦理与法律规制、算法治理法律问题等理论课程，引导学生从法律政策制定的视角分析人工智能应用的伦理困境，提升提升风险防控与规则设计能力，在提高学生智能技术应用能力的同时，培养学生的法律思辨思维。

（三）创新教学方法，构建混合式教学模式

针对法学教学实践的开展，可以构建线上线下相结合的方式，充分发挥人机互动教学和互动问答的方式的优势，革新传统的教学模式。

混合式教学方式，能够为学生提供更加自主的学习空间，由学生课下自行依靠积极学习掌握一些基础的法律概念、法律条文的解读等内容。借助线上学习平台的资源与工具，学生在课前便能完成对知识的初步了解与学习。在课堂教学实践中，教师则可以采用案例讨论，模拟法庭等更具有互动性的教学方式，提升课堂教学效果。课堂之外，人工智能为学生提供为学生的课后复习与练习提供了全新的虚拟学习空间^[9]。例如，借助虚拟法庭辩论、虚拟庭审等模拟场景，学生能够进行沉浸式的法律实践学习。在这些高度仿真的虚拟环境中，学生可以扮演不同的法律角色，亲身参与案件的辩论与审理过程，极大地丰富了学生的学习体验。

法学作为一门与社会生活密切相关的学科，需要学生具有丰富的知识储备，才能对复杂的法律案件进行准确分析与研判。因此，信息爆炸的时代，应当引导学生获取全面且有效的知识资源，这对教师的教学工作提出了更高的要求。需要教师在教学过程中不仅要传授专业的法学知识，同时还要培养学生掌握信息筛选、辨别与分析的方法和技巧，在海量信息中去伪存真，获取真正有价值的知识^[10]。

（四）实行导师制度，提升法学教育质量

人工智能时代，法学实务背景正在朝向智能化转型，高校法学教育必须培养复合型人才以适应时代的发展变化。法学专业教师所具备的职业素养、专业知识储备以及教学实践经验等对法学课程质量具有决定性作用，直接影响着法学专业人才培养成效与专业建设。

为此，高校可引入导师制度，为学生提供个性化、精准化的教育指导。在该制度下，每名学生会配备一位或者多位导师，导师的职责除了负责要传授学生专业知识以外，还要挖掘学生的学

术研究潜力。在人工智能融入法学行业的背景下，引导学生根据自身的兴趣与能力，在法律与人工智能交叉领域发展专长^[10]。为进一步强化导师制度在人工智能背景下的教育效能，有条件的高校可以推行双导师制度，即学生要配备理论导师与实践导师。理论导师负责教授学生法律理论知识，并关注人工智能技术发展带来的法律新问题，将人工智能伦理、算法法律规制等新兴理论融入教学。实践导师由法律实务界的专业人士担任，指导学生运用这些人工智能工具开展案件分析、模拟法庭辩论、撰写法律文书等实践活动。

三、结束语

综上所述，人工智能那个技术的发展与应用得到了国家的鼎力支持，高校应当把握机遇，积极回应人工智能对法学教学的契机与挑战，对法学教育进行全面的改革创新，将人工智能融入法学教育体系，坚持专业能力培养与职业品德塑造相结合，并在实践中不断地改革探索，以培养新时代法治人才。

参考文献

- [1] 王中亮.新时代地质类高校法学专业工科课程教学设计——以“矿产勘查学”课程为例[J].教育教学论坛,2024,(50):134-138.
- [2] 袁丽红,张华.人工智能时代开放教育法学专业虚拟仿真实践教学研究——以广东开放大学为例[J].广东开放大学学报,2024,33(06):8-14.
- [3] 彭宏伟.AI时代高校法学教学改革的挑战及对策[J].教育教学论坛,2024,(50):93-96.
- [4] 徐青松.新时代下军队院校《卫生法学》课程教学改革路径探究[J].中国卫生法制,2024,32(03):71-75+109.DOI:10.19752/j.cnki.1004-6607.2024.03.012.
- [5] 尹珊珊.新时代法学专业课程思政教学评价机制的价值与建设路径[J].教育观察,2024,13(13):87-89+96.DOI:10.16070/j.cnki.cn45-1388/g4s.2024.13.018.
- [6] 杨珠瑛.新时代法学教学创新路径探析[J].甘肃教育研究,2024,(05):88-91.
- [7] 郭祥众.信息化时代法学教学模式创新研究[J].江西电力职业技术学院学报,2024,37(04):58-60.
- [8] 涂缓缓.新时代法学本科“双线”混合教学模式的探索与实践——以《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》为指引[J].南方论刊,2024,(04):97-99+112.
- [9] 安琪.人工智能时代法学课程教学改革的思考[J].教育观察,2024,13(10):24-26+41.DOI:10.16070/j.cnki.cn45-1388/g4s.2024.10.005.
- [10] 郝佳,李凯文.信息化时代的法学实践教学方法革新——以家事法教学中运用类案检索方法为例[J].法学教育研究,2024,44(01):190-204.